

# 当归补血汤加味方治疗非增殖期糖尿病视网膜病变的临床疗效分析

丁一

云南省玉溪市通海县中医医院眼科 652700

**【摘要】目的** 研讨对非增殖期糖尿病视网膜病变(NPDR)患者实施当归补血汤加味方治疗的效果和价值。**方法** 此研究借助回顾性方式，抽取我院2019.12-2021.1内50例NPDR患者，遵从“电脑随机分组法”将其分为对照组(23例，基础治疗)和观察组(27例，联合当归补血汤加味方)；观察临床疗效、治疗前后患者中医证候积分情况。**结果** 观察组临床疗效高达81.48%，对照组仅为65.21%；且经治疗后患者中医证候各指标分值较低，两组数据对比， $P < 0.05$ 。**结论** 对NPDR患者实施当归补血汤加味方效果显著，可提高临床治疗效果并改善患者预后。

**【关键词】** 非增殖期糖尿病；视网膜病变；当归补血汤；临床疗效；中医证候积分

**【中图分类号】** R259

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1672-0415 (2021) 05-072-02

数据显示，全球每年由糖尿病视网膜病变(DR)所致的失明患者高达4.8%，中国比例高达7.7%；可见，该病的高致盲率会对患者身心健康和日常生活产生严重影响。DR早期患者以“出血、渗出”为主要表现，部分患者会有明显的视力下降，后期在增殖性改变的影响下会导致视网膜脱离而失明<sup>[1]</sup>。现代医学并没有完全明确NPDR的发病机制；而随着中医技术的发展和完善，中医在NPDR的治疗中颇有建树。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

此研究借助回顾性方式，抽取我院2019.12-2021.1内50例NPDR患者，遵从“电脑随机分组法”将其分为对照组(23例)：男、女分别为12、11例，年龄51-75(62.11±7.69)岁。观察组(27例)：男、女分别为13、14例，年龄50-75(62.56±7.11)岁。借助SPSS 22.0软件分析两组资料， $P > 0.05$ 。

### 1.2 方法

对照组：基础治疗：辅助患者完善临床和实验室各项检查，严格以检查结果为基准，指导患者每日坚持开展太极拳等有氧运动，运动频率每周4-5d，运动心率切勿超过120次/min，漫步时步行速度保持在110步/min，每天时间35-40min。生活中严格限制烟、酒钠盐的摄入，指导患者稳定情绪。开展糖耐量试验，有效评估其葡萄糖耐受力，指导患者生活行为，叮嘱其合理进食，少吃多餐，饮食合理搭配，可根据自身血糖水平适当加餐。日常饮食中可以多进食鱼类、瘦肉、鸡蛋等食物，油类以植物油为主，减少摄入动物脂肪油。

观察组：以基础治疗为基准，联合当归补血汤加味方治疗：黄芪30g，丹参25g，当归、女贞子、菊花、枸杞、麦冬、旱莲草各15g，五味子7g，三七粉3g。上述药物配水650煎煮后服用，2次/d(早晚)，每日一剂。两组患者坚持治疗3个月。

表2：治疗前后中医证候积分

组别 时间	眼睛干涩(分)		视物昏花(分)		头晕眼花(分)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组(n=27)	4.23±1.23	1.23±0.23	4.58±1.52	1.00±0.54	5.02±1.03	1.36±0.25
对照组(n=23)	4.14±1.36	2.23±0.45	4.33±1.36	2.15±0.44	5.33±1.06	2.04±0.14
t	0.2249	7.1364	0.0148	4.2978	0.1362	8.5527
P	P>0.05	P<0.05	P>0.05	P<0.05	P>0.05	P<0.05

## 3 讨论

糖尿病是现阶段最典型的全身性疾病，DR则是糖尿病最常见的并发症之一，中医理论的发展和完善，在DR的辨证论治中具有直接优势。临床诸多研究证明，中医药在DR的治疗中疗效显著且副作用小。分析NPDR中医证素特点，认为气血亏虚、阳虚痰瘀是主要病机特点。基于此，中医认为活血化瘀、通络在NPDR的防治中具有显著价值，即提出“当归补血汤”<sup>[4]</sup>。

此研究结果显示：观察组临床疗效高达81.48%，对照组仅为65.21%且经治疗后患者中医证候各指标分值较低，两组数据对比，

### 1.3 观察指标

临床疗效<sup>[2]</sup>：显效(治疗后临床症状有效控制，血液流变恢复正常，视力提高>4行)，有效(临床症状出现改善，血液流变开始恢复，视力提高>3行)，无效(治疗后与治疗前相比，患者临床症状、血液流变以及视力无明显变化)。

治疗前后中医证候积分<sup>[3]</sup>：主要从“眼睛干涩、视物昏花、头晕眼花”方面进行对比，分值为0-9分，7-9分记“症状严重”、4-6分记“中度症状”、1-3分记“轻微症状”、0分记“无症状”。

### 1.4 统计学资料

此研究所用数据均通过Microsoft Office Excel设计表格并整理，后借助SPSS 22.0统计学软件录入数据资料并展开分析。文中计量资料借助( $\bar{x} \pm s$ )表示且用t检验，计数资料借助%表示且用 $\chi^2$ 检验，数据遵从正态分布原则，以“ $P < 0.05$ ”视为研究存在统计学显著。

## 2 结果

### 2.1 临床疗效

临床疗效分析：观察组高达81.48%，对照组仅为65.21%， $P < 0.05$ 。见表1。

表1：临床疗效

组别	显效	有效	无效	总有效率(n, %)
观察组(n=27)	12	10	5	22(2.7)
对照组(n=23)	7	8	8	15(26.0)
$\chi^2$	--	--	--	11.2856
P	--	--	--	$P < 0.05$

### 2.2 治疗前后中医证候积分

数据可见，行当归补血汤加味方治疗的观察组，患者中医证候各指标分值较低，两组数据对比， $P < 0.05$ 。见表2。

$P < 0.05$ 。证实了对NPDR患者实施当归补血汤加味方效果和价值。提示：当归补血汤最早见于《内外伤辨惑病论》，是活血化瘀的经典方剂；其中当归补血功效显著，联合黄芪可以发挥补气功效。丹参根入药，可祛瘀、活血，主治血瘀、腹痛。当归补血通经，三七化瘀止血，麦冬联合枸杞，补中益气，菊花联合旱莲草补气养血。以上诸药联用，化瘀、通络功效显著。

## 参考文献

- [1] 赵智华，李科军，赵晓彬，等.芪明颗粒治疗非增殖期糖 (下转第74页)

脉衰，面始焦，发始堕；六七，三阳脉衰于上，面皆焦，发始白；七七，任脉虚，太冲脉衰少，天癸竭，地道不通，故形坏而无子也。丈夫…五八，肾气衰，发堕齿槁；六八，阳气衰竭于上，面焦，发鬓斑白；七八，肝气衰，筋不能动，天癸竭，精少，肾藏衰，形体皆极；八八，则齿发去”。肾为先天之本，能促使人体生长、发育，是五脏功能的动力来源，肾精充沛则机体功能整体良好，肾精衰退，则机体走向衰老与死亡；人体的衰老首先为机体肾精的亏损，由之而影响五脏六腑的功能下降肾中所藏之精，当机体某个脏器的功能持续严重亏损，又必然耗劫肾之阴阳，进而导致肾精更加不足，故治疗须要以补肾益精为基础，伴偏阴虚时常用六味地黄汤，如表现为严重失眠加二至丸加龙骨、牡蛎、酸枣仁以滋肾阴安心神，伴高血压基础疾病加牛膝、龙骨以助补肾潜阳，更年期焦虑加百合生地汤加强滋肾润燥，伴腰膝酸软加牛膝、杜仲补肾气，伴小便不利加黄芪、桂枝助肾气化，躯体萎废加核桃、蛤蚧、紫河车、巴戟天、肉苁蓉、菟丝子补肾精血，四肢肌肉筋骨虚损加鹿角胶、牛膝、龟板胶、狗脊、桑寄生、鹿角霜补肝肾。

### （三）顾护脾胃、注重调理

杜建教授认为脾为后天之本，居中焦，受盛化物，泌清别浊，将外来摄入之水谷精微转化为机体的气血，并输布全身，营养全身组织，为五脏之功能的发挥提供能量源泉与物质基础，为维持人体持续的正常运行、保持机体的健康提供了保障，人体在长期的生活中由于饮食不节制，或是烟酒的不良嗜好，导致脾胃功能早早的受到伤害。老年人全身脏腑机能下降，但常常最先、长期、突出表现出的衰退或虚损的症状却是脾胃的功能虚弱，脾胃一旦衰败，不仅全身营养状况迅速下降，导致正气虚弱，机体各脏腑机能迅速衰败，且药物难以入口及吸收，严重影响治疗，病情急转直下，尤为棘手。在诊治中他处处维护脾胃功能，对脾胃虚弱的患者十分注重调养脾胃，把顾护脾胃贯穿于老年疾病的治疗始终，每诊必问脾胃功能，如有胃痞、纳差症状，则在方中加陈夏六君子汤以补气健脾，如脾胃不适较久则加柴胡、枳壳或四逆散以疏肝调脾，如胃痞而烧灼感则加黄连以清胃热，如胃有酸而上泛则加左金丸以清降肝胃热，如酸多则加制乌贼骨、煅瓦楞子，如食管、胃、膈部位如物梗阻则加旋复花、代赭石以宽膈降逆，如纳差无食欲则加炒谷芽、炒麦芽、神曲、山楂助消耗，如脾虚易泻则加参苓白术散健脾止泻；选药上尽量避免伤及脾胃，清热

（上接第 71 页）

通过输尿管腔道，但同时需要给予药物治疗，帮助其将结石更好的排出体外。

本研究中，观察组患者进行中西医结合治疗，常规的西药治疗易出现肾积水、泌尿系统感染等不良反应，治疗效果不佳，患者的配合度不高。中医方面让患者服用排石汤，排石汤的组成药剂联合使用，可以清热利湿通淋、益气固肾，增加患者尿量，使输尿管松弛，缓解其炎症，将碎石全部排出体外等作用<sup>[5]</sup>。本研究表明，观察组患者的治疗总有效率比对照组更高( $p<0.05$ )，观察组患者的不良反应发生率比对照组更低( $p<0.05$ )，观察组患者的碎石次数、结石排出时间比对照组更低( $p<0.05$ )。结果显示，采用中西医结合治疗泌尿系统结石患者，可以提高治疗效果，减少不良反应的发生，提高患者的生活质量。

综上所述，体外冲击波碎石后采用中西医结合治疗泌尿系统

（上接第 72 页）

尿毒性视网膜病变患者脉络膜循环及干眼症的疗效观察 [J]. 世界中医药, 2018, 13(11):120-123+127.

[2] 黎华源, 张阳, 唐敏, 等. 中西医结合治疗非增殖期糖尿病视网膜病变的临床观察 [J]. 湖北中医药大学学报, 2019, 021(002):72-74.

泻火药如黄芩、栀子、黄连少用或短时间使用，滋腻味厚药如熟地、阿胶、龟板少佐砂仁、木香等理气健脾，附子、肉桂、干姜太热宜配合玉竹、白芍、山药等防刚烈伤胃阴；认为老年患者不耐大寒大热，难任猛攻峻补，如确须猛攻，亦须小量，中病即止；老年人脏腑功能减退，代谢速度减慢，耐受性差，不任重剂，在药物的用量上不能与壮年等同，70岁及以上可减1/3，80岁及以上可减1/2，尤其慎用峻猛、有毒之药，如甘遂、芫花、天仙子、马钱子等、乌头、附子等。

### （四）补“虚”不忘祛“瘀”

随着机体衰老，体虚出现，“瘀”也相伴而生，并介入老年病的发生、发展之中，此为影响老年病的重要因素。“瘀”的形成与“虚”的存在关系密切，《医林改错论·抽风不是风》云“元气既虚，必不能达于血管，血管无气，必停留而瘀”指出老年人因虚致瘀的病理机制。老年病“虚”与“瘀”的先后、轻重不同，又“瘀”在机体的表现形式，如症状较瘀的因素较急、重的情况，常常表现出血脉的瘀阻，如心脑血管疾病；如瘀滞累积日久，形成瘢痕，机体组织出现增生、纤维化，甚至出现瘤样改变，如各处结节、息肉、肿瘤；如为慢性疾病严重消耗，元气大虚，将出现气虚致瘀情况，机体表现出局部细胞凋亡、黏膜与腺体萎缩、组织退化或异化、器官衰退。杜建教授注重对老年病各种“瘀”进行治疗，如全身血液成分黏稠度高致全身或局部血流缓慢、血脉不畅，供血能力下降之瘀，常见如心脑血管的各种急慢性疾病，则加用川芎、丹参、红花活血祛瘀，又常用红景天在活血中又助气养血；如局部结节、瘤变，如乳腺结节、肺癌，认为是气血瘀滞与热、毒、痰日积月累胶结生成，用三棱、莪术破血消瘀，加以浙贝、玉竹以养阴润坚；气血受瘀，瘀滞关节，如颈、腰、四肢关节疼痛，用乳香、没药、大黄活血通瘀，配以血竭、鸡血藤、续断、狗脊补血养筋骨；局部肌表血络不畅的麻痹、肢体远端供血不足痹痛之瘀则用当归、赤芍活血养血、加桂枝、黄芪通血脉；经年累月、潜移默化出现慢性组织增生、异化、纤维化之瘀，如胃粘膜增生、肠上皮化生，用三七、蒲黄祛瘀，加人参或陈夏六君子、麦冬以益气破瘀；慢性疾病，精血耗竭，组织退变及腺体萎缩，如椎间盘退变、胃黏膜萎缩、脑萎缩，用熟地、鹿角胶、巴戟天、肉苁蓉、阿胶填精消瘀。

结石患者，可显著提高治疗总有效率，降低不良反应发生率，缩短结石排出时间，降低碎石次数。

### 参考文献

- [1] 李东魁. 中西医结合治疗泌尿系统结石的疗效观察 [J]. 中西医结合心血管电子杂志, 2015, 8, (59): 1628.
- [2] 庞松强, 罗功唐, 宋瑶, 等. 金钱草颗粒治疗术后肾结石的疗效观察 [J]. 现代药物与临床, 2016, 31 (5): 687-690.
- [3] 国家中医药管理局. 中华人民共和国中医药行业标准—中医病证诊断疗效标准 [S]. 南京: 南京大学出版社, 1994: 144-192.
- [4] 刘臣先. 体外冲击波碎石配合中西医结合治疗泌尿系结石的临床研究. 中国当代医药, 2014, 21 (4): 41-44.
- [5] 莫先红. 中西医结合治疗对体外震波碎石后结石排出时间的影响 [J]. 湖北中医药大学学报, 2015, 17 (3): 78-79.

[3] 刘培, 彭俊, 李书楠, 等. 益气养阴活血利水法联合康柏西普对非增殖期糖尿病视网膜病变患者视网膜电图的影响 [J]. 陕西中医, 2020, 41(06):34-38.

[4] 余日成. 加味当归补血汤治疗非增殖性糖尿病视网膜病变的疗效及其对患者血清细胞间粘附因子-1, 内皮素-1水平的影响 [J]. 中医临床研究, 2020, 12(17):62-64.